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20N.° de preguntas:

¡Hola!

Queremos agradecer tu participación. Antes 
de empezar a responder, es importante que 
tengas en cuenta lo siguiente:

• Lee cada pregunta cuidadosamente 
   y elige UNA opción.

• En este cuadernillo encuentras las 
   preguntas y la Hoja de respuestas.

• Por favor, responde TODAS las preguntas. 

• Si no entiendes algo o si tienes alguna
   inquietud sobre cómo llenar la Hoja de
   respuestas, pídele ayuda a tu docente. 
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En una clase de Ciencias, un grupo de estudiantes debatía sobre los problemas ambientales. En medio 
del debate, una estudiante dijo lo siguiente: “Los problemas ambientales no se resuelven solamente con 
acciones individuales. Debemos convencer a los demás miembros de la comunidad del daño ambiental 
que estamos causando y resolverlo colaborativamente”.

¿Cuál de los siguientes enunciados apoya lo dicho por la estudiante?

A. Si dejas las llaves del agua abiertas, las condiciones en el futuro serán inciertas.
B. Si descuidas la basura de la vecina, prepárate para la tormenta que se avecina. 
C. Si compras un vaso para usarlo solo una vez, tendremos un planeta al revés.
D. Si apagas una luz innecesaria, contribuyes a la sostenibilidad planetaria.

Lucrecia, habitante de una vereda, afirma lo siguiente:

“Yo creo que la mayoría de los niños de la vereda está abandonando la escuela para dedicarse a trabajar”.

Para justificar su afirmación, Lucrecia acude a una encuesta que realizó un líder comunitario a las noventa 
familias con niños que hay en la vereda. En la encuesta se encontró que, en dos de las noventa familias, 
hay niños que dejaron de estudiar para ir a trabajar.

¿La afirmación de Lucrecia está bien justificada?

A. No, porque hay muy pocos ejemplos para apoyar su afirmación.
B. Sí, porque se apoya en una encuesta realizada por el líder comunitario.
C. Sí, ya que, según la encuesta, la mayoría de los niños apoya su afirmación.
D. No, ya que la encuesta no recoge información sobre los niños de la vereda.

Un colegio está ubicado en una zona rural en donde hay casas antiguas y casas nuevas, construidas 
con distintos tipos de materiales. En medio de un debate en clase de Sociales, un estudiante hizo la 
siguiente afirmación: “Es fácil saber quiénes son los estudiantes con menos recursos económicos en 
el colegio, basta con pararse frente a sus casas”.

¿Es justificada la afirmación hecha por el estudiante?

A. Sí, porque el estado de una vivienda indica la situación económica en que se encuentran las 
personas que viven en ella.

B. No, porque únicamente las personas que tienen una buena condición económica pueden comprar 
una vivienda.

C. Sí, porque una buena forma para conocer sobre la situación económica de una familia es 
comparando su situación con la de sus vecinos.

D. No, porque el estado de una vivienda puede estar relacionado con aspectos distintos a la situación 
económica de quienes viven en ella.

1.	

2.	

3.	
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En una región donde habita mayoritariamente población indígena, un gobernante local propone unificar 
la enseñanza del castellano como única lengua en los colegios públicos y privados, con el fin de que la 
mayor cantidad de estudiantes pueda seguir y comprender el plan de estudios de los colegios, y se 
facilite la creación de guías y materiales pedagógicos. 

Si se cumple la medida propuesta por el alcalde, ¿cuál principio constitucional se estaría vulnerando?

A. El de garantizar la libertad de enseñanza. 
B. El de definir el propio plan de estudios.
C. El de promover la libertad de cultos. 
D. El de proteger la diversidad cultural.

En una región del país con uno de los más altos índices de pobreza, un grupo de políticos propone crear 
un parque de diversiones al interior de un parque natural de la región. El parque, según los políticos, 
generaría mayores recursos para la región y ofrecería oportunidades de empleo para sus habitantes; 
no obstante, el proyecto implica la tala de árboles y, con ello, el desplazamiento masivo de aves nativas. 
Dado que el proyecto es polémico, la ciudadanía ha pedido un mayor debate para evaluar sus costos 
y beneficios. 

Si se lleva a cabo el proyecto, ¿cuál de los siguientes principios constitucionales se estaría vulnerando?

A. El de la libertad económica del país. 
B. El de la propiedad de la fauna silvestre. 
C. El de la protección de las riquezas naturales. 
D. El de garantizar la diversidad cultural de la nación. 

El gremio de los conductores ha decidido, como forma de protesta, cerrar las vías de salida de un pueblo. 
El objetivo del cierre es exigirles a la empresa privada y al Estado mejores condiciones laborales para 
los conductores.

Ante esto, el Gobierno comentó que no es su responsabilidad la gestión de contratos y que esta tarea 
debe realizarla la empresa privada.
  
Por su parte, las personas del pueblo comentaron que el cierre de las vías les está afectando de manera 
importante, puesto que se ha impedido el acceso y la salida de mercancías y de personas, lo que pone 
en riesgo el trabajo y el bienestar de quienes hacen su vida en el pueblo y sus alrededores.  

De acuerdo con lo anterior, ¿quién tiene la obligación de actuar para garantizar el bienestar de todas 
las partes?

A.  Los conductores, puesto que son quienes están protestando y cerrando las vías de acceso 
al pueblo.

B.  La empresa privada, puesto que es la directa responsable de las malas condiciones de los y 
conductores.

C.  Las personas del pueblo, puesto que es su deber protestar y manifestarse en contra de la vulneración 
de sus derechos.

D.  El Estado, puesto que es su deber garantizar el bienestar y la defensa de los derechos de todos 
sus ciudadanos.

4.	

5.	

6.	
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¿Quiénes son los representantes estudiantiles?

Son aquellos estudiantes que representan a sus compañeros y compañeras, facilitan su participación, 
al poner en conocimiento sus intereses, inquietudes y propuestas sobre los temas del Proyecto Educativo 
Institucional y su proceso de formación, y promueven el cumplimiento de sus derechos y deberes 
dentro de la institución educativa; son la voz de los estudiantes en los planteles educativos del país. 
De acuerdo con la normativa existente, se eligen democráticamente representantes estudiantiles para 
los siguientes cargos:

•  Personería estudiantil.
•  Consejo de estudiantes. 
•  Contralorías estudiantiles.

Tomado y adaptado de: Misión de Observación Electoral y Corporación Viva la Ciudadanía (2019). 
Elecciones del Gobierno Escolar (2.a edición). Recuperado de: https://www.moe.org.co/

De acuerdo con lo anterior, ¿mediante qué mecanismo se elige a la personería estudiantil?

A.  Mediante mayoría y por voto secreto de los estudiantes matriculados en el colegio.
B.  Mediante nombramiento tanto del rector como del consejo de estudiantes. 
C.  Mediante mayoría y por consenso de los representantes de curso.
D.  Mediante nombramiento del coordinador académico.

Ante los frecuentes conflictos entre los estudiantes de un colegio y los vecinos del barrio en el que 
se encuentra la institución educativa, un grupo de estudiantes de grado noveno quiere desarrollar 
una serie de actividades que motiven el diálogo y la convivencia con los vecinos. Los estudiantes 
le comentaron su idea a una profesora y ella les dijo que su propuesta debía ser aprobada por el 
consejo directivo del colegio.

¿A cuál de las siguientes instancias deben dirigirse los estudiantes para presentar su propuesta ante 
el consejo directivo?

A. A la dirección del grupo.
B. A la coordinación académica.
C. A la representación estudiantil.
D. A la dirección de Ciencias Sociales.

Según la Constitución Política de Colombia, los miembros de la sociedad civil tienen derecho a protestar o 
manifestarse pública y pacíficamente, con el fin de expresar su inconformismo, luchar por sus necesidades 
y lograr reivindicaciones. 

De acuerdo con lo anterior, ¿en cuál de las siguientes situaciones se estaría vulnerando el derecho a 
la protesta?

A.  Suspender una protesta debido a que los manifestantes descalifican a un funcionario público.
B.  Implementar sanciones disciplinarias en contra de manifestantes violentos durante una protesta.
C.  Acompañar las manifestaciones pacíficas con una unidad de control integrada por la Policía Nacional.
D.  Permitir el derecho a la protesta cuando esta se presenta en lugares públicos como parques, escuelas 

u hospitales. 

7.	

8.	

9.	
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En un colegio, los miembros de los equipos de baloncesto y voleibol están discutiendo por el uso de la cancha 
de la escuela para entrenar después de la jornada escolar, lo cual ha llevado a peleas entre ambos equipos.

Según los miembros del equipo de baloncesto, ellos deben tener prioridad para su uso, ya que el equipo 
clasificó a las finales departamentales, por lo que deben entrenar, al menos, cuatro días a la semana.

Por su parte, los miembros del equipo de voleibol señalan que, si bien no clasificaron a las finales y no necesitan 
entrenar todos los días, deben empezar a entrenar desde ya para poder optar por el título del próximo año, por 
lo que exigen que se agende el uso de la cancha para que cada equipo entrene en momentos diferentes.

Para resolver el conflicto, la profesora de Educación Física propone dos soluciones:

1. Que la cancha sea usada los días pares por el equipo de baloncesto y los días impares por el equipo 
de voleibol, para que todos puedan disfrutar por igual la cancha.

2. Que el equipo de voleibol use la cancha de manera exclusiva un día específico de la semana, mientras 
se disputan las finales en baloncesto.

¿Cuál de las propuestas se ajusta a los intereses de ambos equipos?

A. La propuesta 1, puesto que permite que ambos equipos usen la cancha para entrenar en días 
diferentes y, así, evitar enfrentamientos violentos.

B. La propuesta 2, ya que responde a la necesidad de entrenamiento del equipo de baloncesto y a 
la exigencia de agendamiento del de voleibol.

C. La propuesta 1, porque distribuye de manera justa el uso de la cancha, de tal modo que ambos 
equipos entrenen por igual.

D. La propuesta 2, dado que permite que la cancha sea usada permanentemente por el equipo 
de baloncesto.

Un grupo de campesinos de una vereda está preocupado porque los transportadores que llevan sus 
productos hacia la capital aumentaron sus tarifas en un 10 %. Al respecto, los transportadores señalan 
que deben hacer dicho ajuste por el aumento en el costo del combustible, pero los campesinos se niegan 
a hacer un pago adicional. En vista de la problemática, el Gobierno municipal hace varias propuestas:

Propuesta 1: construir una bodega refrigerada, donde los campesinos puedan almacenar de forma 
gratuita sus productos y venderlos cuando bajen los precios de los combustibles. 
Propuesta 2: comprarles los productos a los campesinos para distribuirlos dentro del municipio. 
Propuesta 3: dividir en varias cuotas el pago del impuesto sobre vehículos para ayudar a los transportadores. 
Propuesta 4: entregar subsidios a los transportadores, equivalentes al aumento del costo en el precio 
de los combustibles. 

¿Cuál de las propuestas favorece a los intereses de los campesinos y de los transportadores?

A. La 3, pues de esta forma los transportadores pueden ahorrar lo suficiente como para reducir el 
valor del transporte a los campesinos. 

B. La 2, porque los campesinos podrán vender todos sus productos a un precio justo y podrán ahorrar 
el precio del transporte. 

C. La 1, pues de esa forma los campesinos no podrán ser amenazados con el aumento de los precios 
por parte de los transportadores. 

D. La 4, porque los transportadores podrían compensar el alza de los combustibles y no tendrían que 
aumentar los precios.

10.	

11.	
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En un país, por motivo de una emergencia sanitaria, el Gobierno ordenó que las playas con alta 
presencia de turistas se cerraran al público antes de las 3:00 p. m., para que los entes de control 
sanitario pudieran monitorear el acceso y evitar aglomeraciones.

Al respecto, el alcalde de una de las ciudades del país, reconocida por ser un destino turístico internacional, 
le reclama al Gobierno que el cierre de las playas ha generado complicaciones económicas para la región, 
pues el comercio en las playas es una de las actividades más importantes, por los ingresos que genera 
para los habitantes. Por ello, propone que las playas se cierren a las 6:00 p. m., para atender la emergencia 
y dar más tiempo al comercio al interior de las playas.

Ante el reclamo del alcalde, el Gobierno propone conservar el horario de cierre, pero brindar subsidios 
a las personas cuyos ingresos dependen del turismo en la región, para mitigar las pérdidas que el cierre 
temprano de las playas genera. El alcalde acepta la propuesta del Gobierno, puesto que, aunque no 
atiende completamente a su reclamo, coincide con su interés principal. 

¿Cuál es el interés principal del alcalde? 

A. Lograr que las playas puedan estar abiertas al público después de las 4:00 p. m.

B. Definir protocolos de seguridad estrictos para atender la emergencia sanitaria.

C. Reducir el impacto económico que las medidas sanitarias generan en la región.

D. Aumentar la inversión social del Gobierno en subsidios para los comerciantes.

El alquiler de vientre es una práctica mediante la cual una mujer se compromete, a cambio de un pago 
de dinero, a gestar un bebé y entregarlo, luego de su nacimiento, a las personas que lo encargaron, 
quienes asumen su paternidad. 

En un debate entre defensores y críticos del alquiler de vientres, un periodista comenta que una actividad 
económica es apropiada cuando la persona que la realiza es tratada como un fin en sí mismo y no como 
un medio que puede emplearse para satisfacer los deseos de otros.  

¿Cuál de las siguientes concepciones en relación al alquiler de vientres es afín a la posición del 
periodista?

A. El alquiler de vientres es inapropiado, ya que implica usar el cuerpo de la mujer gestante como un 
objeto de comercio. 

B. El alquiler de vientres es inapropiado, puesto que va en contra de la manera tradicional en la que 
se define una familia.

C. El alquiler de vientres es apropiado, ya que es una actividad que puede otorgar independencia a 
una mujer.

D. El alquiler de vientres es apropiado, puesto que es un mecanismo para que una pareja infértil pueda 
tener hijos.   

12.	

13.	
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Una profesora habla con sus estudiantes sobre la importancia de utilizar de forma responsable los 
recursos no renovables, pues su consumo acelerado puede ser inconveniente a corto y mediano plazo 
para el planeta. Cuando les pide a los estudiantes su opinión sobre el tema, cuatro levantan la mano:

• Jaime señala que la solución al problema depende de cada individuo, así que las personas deberían 
realizar sus propios aportes a la hora de consumir, como comprar vehículos eléctricos.

• Paola afirma que todo se solucionaría mediante políticas de reforestación, pues la solución al 
problema depende de los Gobiernos.  

• Ana menciona que debe reciclarse todo producto que pueda ser reutilizado, tanto en los hogares 
como en la industria, ya que el problema depende tanto de los individuos como de las empresas.

• Gabriel indica que gran parte del problema se debe a las prácticas alimenticias de las personas, 
por lo que debería prohibirse el consumo de carnes a nivel mundial. 

¿Cuál estudiante muestra una posición acorde con el planteamiento de la profesora?

A. Gabriel, ya que la industria de las carnes es responsable de una emisión significativa de gases de 
efecto invernadero. 

B. Ana, pues la reutilización de los materiales existentes puede disminuir la demanda sobre nuevas 
materias primas. 

C. Paola, porque los árboles son importantes para el equilibrio del ecosistema, al absorber los gases 
contaminantes. 

D. Jaime, teniendo en cuenta que estos vehículos no producen emisiones contaminantes que afecten 
el planeta. 

Pedro es un profesor universitario que, en sus cursos, enseña a sus estudiantes acerca del plagio 
y sus graves consecuencias. Él les ha explicado que se comete plagio cuando cualquier persona, 
independientemente de sus títulos, utiliza como propia una frase, un párrafo o una imagen sin citar 
a la persona que en verdad la hizo o redactó; es decir, cuando no se le da al autor el reconocimiento 
que merece por su esfuerzo intelectual. 

Recientemente, Pedro publicó un artículo en una revista académica, lo cual le ha permitido aumentar 
su salario como docente; sin embargo, la publicación contiene frases que son de autoría de otros 
profesores y que Pedro no cita.
 
¿Cuál de las siguientes es la mejor explicación de las diferencias en el comportamiento de Pedro?  

A. Cuando publicó el artículo, Pedro desconocía las reglas existentes acerca del plagio y cómo evitarlo.
B. Cuando publicó el artículo, Pedro no tenía el deber de citar a sus compañeros, por ser profesores 

colegas.  
C. Cuando publicó el artículo, Pedro desatendió sus advertencias sobre el plagio, al buscar 

beneficios económicos.
D. Cuando publicó el artículo, a Pedro no le aplicaban las mismas reglas sobre el plagio por su condición 

de profesor.

14.	

15.	



8

Competencias Ciudadanas - Pensamiento Ciudadano - Cuadernillo 2
Saber 9.°

En el área común de un conjunto residencial se instaló una antena de telefonía móvil de propiedad de 
una compañía telefónica. Al principio, los vecinos estaban muy satisfechos, pues el conjunto obtendría 
ingresos mensuales por la antena; sin embargo, poco tiempo después de su instalación, algunos residentes 
comenzaron a enfermarse. Al investigar en internet, encontraron varios artículos que decían que la radiación 
emitida por la antena podía causar daños en la salud humana, y, por ese motivo, le pidieron a la empresa 
retirarla o trasladarla, pues nunca fueron informados sobre los riesgos asociados a su instalación. Al respecto, 
la empresa respondió que no era posible retirar la antena, porque existe un contrato vigente y el costo de 
trasladarla, que debe ser asumido por la empresa, es muy elevado. 

¿Cuál de los siguientes es un aspecto que hace falta considerar para comprender la situación descrita?

A. Si los vecinos reciben beneficios económicos por la instalación de la antena.
B. Si los artículos consultados son fuentes fiables de información científica.
C. Si existe un compromiso legal con la empresa de telefonía móvil.
D. Si los vecinos pueden asumir el costo de trasladar la antena.

La importación de arroz por parte del Estado generó incomodidad en los sindicatos campesinos del país. Al 
respecto, los sindicatos señalaron, por una parte, que Colombia es un país productor de arroz y que, por ello, 
no se requiere la importación de este producto. Por otra parte, declararon que la poca inversión del Estado 
en la industria agrícola ha generado que los costos del cultivo del arroz sean muy elevados, y que, debido a 
esto, los sindicatos locales no pueden competir en el mercado con los productores extranjeros de arroz, pues 
estos pueden producir mayores cantidades de arroz y venderlo más barato.

Para intentar responder a los sindicatos, el Estado decidió dedicar una mayor parte de su presupuesto 
a la industria agrícola, con el fin de intentar mejorar la competitividad de cara al futuro. Sin embargo, 
señaló que no puede incumplir los acuerdos de importación realizados con otros países y, por ello, 
insiste en que los sindicatos se adapten a la lógica del mercado.

Teniendo en cuenta lo anterior, ¿a qué aspecto le da prioridad el Estado con su decisión?

A. A las condiciones laborales de las personas del gremio.
B. A la alta demanda del producto en el contexto local.
C. A los acuerdos mercantiles que tiene con otros países.
D. A la tecnificación de la industria agrícola nacional.

En una ciudad, los medios de transporte disponibles en la actualidad no dan respuesta a las necesidades 
de movilidad de sus habitantes. Frente a este problema, la alcaldía está promoviendo la creación de una 
nueva flota de buses y la implementación de un servicio de taxis; sin embargo, muchas personas se han 
quejado de los elevados costos de los pasajes de estos nuevos medios de transporte. 

Atendiendo a las quejas, la alcaldía decidió otorgar un descuento en los pasajes a varios grupos de 
personas (jóvenes menores de 25 años, personas mayores de 65 años, y padres y madres con más de 
tres hijos o personas a cargo) de estratos socioeconómicos bajos.

De acuerdo con la anterior situación, ¿qué impacto pueden tener las acciones de la alcaldía?

A. Negativo, porque los descuentos para unas personas implican el alza en los costos de transporte
para otras.

B. Negativo, porque más gente utilizará los servicios, lo que llevará a que no funcionen correctamente.
C. Positivo, porque muchos habitantes de bajos recursos tendrán mayor acceso a servicios de transporte.
D. Positivo, porque muchas familias podrán movilizarse gratuitamente, lo que significa un ahorro.

16.	

17.	

18.	

FIN
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En Colombia existe una gran cantidad de personas que no proveen lo necesario para garantizar la 
adecuada nutrición, salud, vivienda y educación de sus hijos. Ante esta problemática, las autoridades 
han planteado dos soluciones para obligar a las personas a responder por sus obligaciones:

1. Creación de un registro de personas incumplidas, para que quienes aparezcan en este registro
tengan dificultades para acceder a trabajos, créditos y subsidios del Estado, con el propósito
de castigarlas.

2. Aumento de tiempo para las penas de cárcel, con el fin de disuadir (es decir, convencer de lo contrario)
a las personas que planean desatender los deberes con su familia.

Si se implementa la solución 1, ¿se favorecería o limitaría la efectividad de la solución 2?

A. Se favorecería, debido a que implementar ambas soluciones lograría que todas las personas
incumplidas se pongan al día con sus obligaciones como padres.

B. Se limitaría, puesto que la solución 1 restringe el acceso a recursos que pueden ser empleados
para cumplir con las obligaciones como padres.

C. Se favorecería, porque con la solución 2 habría más personas incumplidas que tendrían que pagar
una condena más larga en la cárcel.

D. Se limitaría, ya que la amenaza de cárcel de la solución 2 no cumple un papel disuasivo para las
personas incumplidas.

En una localidad se están presentando conflictos entre los vecinos porque las basuras se dejan en las 
calles, lo que causa malos olores y la presencia permanente de animales portadores de enfermedades.

Para solucionar el problema, los líderes de la localidad decidieron construir un basurero para que todos 
los habitantes dejen la basura en un solo sitio. Este basurero fue ubicado en un lugar muy distante de 
las viviendas, y las autoridades de la localidad decidieron cobrar una multa alta a quienes arrojen basuras 
en lugares que no corresponden al basurero. 

¿Qué consecuencia NO deseada podría generar la medida tomada por los líderes?

A. Aumento de enfermedades causadas por la basura en la zona.
B. Disminución de los conflictos debidos a los malos olores del basurero.
C. Aumento de los costos para controlar el uso del adecuado del basurero.
D. Disminución de los ingresos de la localidad por el cobro de las multas.

19.	

20.	

FIN
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